## 中国改革开放近 40 年的历史经验

### ◎崔艳红

习近平总书记在党的十九大报告中指出:只有社会主义才能救中国,只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。这说明了改革开放对于中国特色社会主义建设具有极其重要的意义。在近40年改革开放历程中,我们冲破了计划经济的桎梏,确立了以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,全面推行按劳分配与按生产要素分配相结合的分配制度,政府与企业的关系正在按照市场经济规则进行调整,全方位、宽领域、多层次的对外开放格局基本形成。中国波澜壮阔的改革开放积累了丰富经验,不仅为本国,也可以为世界各国提供学习和借鉴的范本。归纳起来,主要经验有六个方面。

## 一、坚持四项基本原则、形成一个坚强的领导核 心,是改革开放健康发展的政治保证

改革是一项庞大的系统工程,涉及经济的转型、权力的调整、利益的分配等诸多方面,必须有一个强有力的领导核心,这个领导核心只能是人民根本利益的忠实代表——中国

共产党。只有依靠共产党的领导,依靠全体人民的智慧和创造力,有组织、有秩序、分步骤地积极推进,大胆探索,才有可能实现既定目标。在当今中国,如果离开了中国共产党的领导,全国就失去了一个稳定的政治中心,不仅改革搞不下去,建设也无从谈起,甚至连起码的社会秩序也难以维持。这是全中国人民在长期奋斗的实践中认识到的一条真理。一些社会主义国家否定党的领导,解散党的组织所导致的灾难性恶果,也从反面证明了这一点。

#### 二、理论创新是改革开放获得成功的重要法宝

理论创新是一个国家、一个民族、一个政党生存发展的强大动力,是社会进步的重要标志。在近 40 年的改革开放历程中,中国共产党把马克思主义基本原理同当代中国具体实际和时代特征相结合,形成了中国特色社会主义理论体系,围绕建设和发展中国特色社会主义这一主题,系统回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展等重大理论问题和实际问题,形成了包括邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想一系列新的重大理论观点、重大战略思想,成为指导改革开放不断前进的重要理论和根本原则。

# 三、改革的实施要遵循从易到难,由点到面,逐步深化的渐进过程,处理好改革、发展和稳定的关系

历史没有给我们进行改革准备的充裕时间。因此,改革

之初,我国改革开放的领航人就反复强调要摸着石头过河,要从中国实际出发,大胆探索,注重实效,边实践,边总结经验。具体的改革方略是,先从比较容易推进并能较快取得成效的领域入手,即首先从农村改革入手,然后推进到城市改革;先从经济体制开始改革,然后推进到政治、科技、教育、文化等领域;先通过试点,取得经验,再逐步推开,因地制宜,因势利导,逐步推进。中国 40 年来改革不断取得成功的原因之一就在于,中国改革的领导核心正确认识和把握了改革、发展和稳定之间的内在联系。改革必须以坚持党的领导、保证国家和社会稳定为前提和基础,国家和社会不稳定,改革就根本无从谈起,已经取得的成果也有可能丧失殆尽;发展是一切工作的中心,是改革和稳定的目的;改革是推动社会经济发展的强大动力,是发展和稳定的重要保证。

### 四、以开放带动改革,以改革促进开放

中国改革的一个特点,是改革和开放同时并举,以开放带动改革,以改革促进开放。在生产社会化和经济全球化的今天,各国的发展都离不开世界。我们的开放包括两个开放,一个是对外开放,一个是对内开放。今天的对外开放是以"一带一路"建设为重点,坚持引进来和走出去并重,遵循共商共建共享原则,加强创新能力开放合作,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。对内开放,十九大提出优化区域开放布局,打破地区壁垒,实现社会主义统一大市场,尤其是加大西部开放力度。这就需要对现行体制进行根

本变革。不实施改革,开放也难以实施,中国也就发展不起来。而开放的实行,特别是对外开放又势必推动国内的体制改革。因此,改革与开放是相互促进,密不可分的。

## 五、转变经济发展战略,充分发挥资源比较优势, 是改革开放成功的重要路径

中国改革开放的重要经验之一,就是不断根据形势变化而调整经济发展战略,从而发挥自身的优势。中国的改革最初是在农村,重点发展乡镇企业,这是发挥中国在劳动密集型产业方面的优势;改革取得一定成效后,开始进入城市,这时中国的科技和教育都有所发展,改革开始转为向技术密集型发展,中国逐渐成为制造业大国;进入21世纪,随着电脑和网络的推广和普及,中国的经济发展战略逐渐转向以信息密集型为核心,信息产业成为发展的重点,今天的中国"新四大发明"中的支付宝、网购和共享单车都和信息产业密切相关。

## 六、抓住经济全球化带来的机遇,充分利用后发 优势,是改革开放取得成功的重要原因

在经济全球化的新时期,中国以全新的姿态迎接这一时代,主动融入全球经济发展的大潮当中,博采天下之众长,发展壮大我们自己。改革开放始于20世纪70年代末期,此时西方发达资本主义国家工业现代化基本上已经完成,开始向信息化发展;这一时期自由贸易的世界经济体系已经初步建立起来,经济全球化已成为世界发展的趋势。改革开放让

中国搭上了全球化的便车,能够学习和引进西方先进的技术,得以融入世界经济发展潮流,从而形成了中国的独特优势,极大地促进了经济发展。如果说以前中国作为一个后发型现代化国家还是带有一些被动意味融入经济全球化,那么今天发展起来的中国提出"一带一路"战略,就是以更为积极主动的态势引领经济全球化的发展,以使其更符合大多数发展中国家的利益。

(作者系广东外语外贸大学马克思主义学院教授)